Eliminacje centralne
Olimpiady Historyczna Juniorow 2023-2024

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

1. Odpowiedzi do zadan otwartych sg odpowiedziami przyktadowymi; nalezy punktowac
kazdg poprawng merytorycznie, zgodna z poleceniem odpowiedz.

2. W nawiasach okraglych sg odpowiedzi alternatywne.

3. W nawiasach kwadratowych sg informacje, ktére uczen moze podac, ale nie musi.

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja | Schemat punktowania

1 Przyktadowa odpowiedz: 1

Jest to bursztynowy szklak, ktory
prowadzit z panstwa rzymskiego nad
Battyk po bursztyn

1 w wyniku wymiany handlowej, mogt
si¢ przyczyni¢ do pozostawienia monet
rzymskich na ziemiach polskich.

Inna poprawna odpowiedz

2. Przyktadowa odpowiedz: 1
Zastgpowaly pienigdze, np. skorki
zwierzat, fragmenty materiatu, metalowe

przedmioty.

Inna poprawna odpowiedz

3. Przyktadowe odpowiedzi: 1
- przed powstaniem panstwa polskiego,
- w okresie $redniowiecza

4. [2] 1

5. A 1 1 pkt za
Przyktadowe uzasadnienie: rozstrzygniecie
Mapa przedstawia terytorium Polski w I uzasadnienie

czasach Bolestawa Chrobrego i w Zrédle
1. jest zaprezentowany denar wybijany w

czasach panowania Bolestawa
Chrobrego.
Inaczej sformutowane poprawne

uzasadnienie

6. Przyktadowe odpowiedzi: 1
- Na rewersie monety po raz pierwszy
w formie pisanej pojawia si¢ nazwa
Polska;

- to najstarsza polska moneta

Inna poprawna odpowiedZ
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7. [2.] 20 zt. 1
8. 3 po 1 pkt za kazda
PFP poprawng oceng
9. FF 2 po 1 pkt za kazda
poprawng oceng
10. Innego 1 1 pkt za
Przyktadowe uzasadnienie: rozstrzygniecie i
) uzasadnienie
Zrodto 2. to moneta z czaséw Ludwika
Wegierskiego, a w zrodle 1. jest mowa
krolu polskim, ktorym jest Jadwiga.
Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.
11. 1 1 1 pkt za
Przyktadowe uzasadnienie: rozstrzygnigcie i
Przedstawia hotd pruski, ktory byt uzasadnienie
ztozony przed Zygmuntem [ Starym i
moneta réwniez zaczela by¢ bita za
panowania tego kroéla; zrodlo 2. , to unia
polsko litewska za panowania Zygmunta
Augusta.
Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.
12. [200 zt] 1
13. trojak oznaczal wartos¢ 3. groszy 1
Inne poprawne wyjasnienie
14. Dwa sposrod np.: dukat, grosz, szostak, | 2 Po 1 pkt za kazda
potgrosz, szelag, denar, terner zamiast odpowiedz
trojaka, bo wystepowatly obie nazwy]
15. FP 2 Po 1 pkt za kazda
poprawna ocene
16. Przyktadowa odpowiedz: 1
Inna byta warto$¢ florena, a inna groszy
polskich, poniewaz floren byl moneta
zlota, a grosz srebrng.
Inna poprawna odpowiedz.
17. PF 2 1 pkt za kazda
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poprawng oceng

18. Bl-AugustaH-Sasa: Anulowane ze
wzgledu na blad na
stronie —
niewidoczna grafika

19. Przyktadowa odpowiedz:

Nazwa pochodzi od monety ze ztota —
florena.
Inna poprawna odpowiedz.

20. FP 1 pkt za kazda
poprawng ocene

21. - czapka frygijska, 1 pkt za kazda

- drzewko wolnos$ci zatkniete w murach odpowiedz
Bastylii
22. - rok 1811 — Ksigstwo Warszawskie 1 pkt za kazdy
istniato 1807-1815 element
- herb Ksigstwa Warszawskiego
Uwaga!
- uczestnik moze tez odwotac si¢
do awersu monety, ale musi
zinterpretowac co najmniej jeden
element graficzny rewersu, ktory jest w
tescie).

23. A 1 pkt za
Przyktadowe uzasadnienie: rozstrzygniecie i
Jest to terytorium Krolestwa Polskiego, uzasadnienie
a krolem tego Krolestwa byt car Rosji/w
Ksigstwie Warszawskim, ktore jest na
mapie oznaczonej literg B. nie posiadato
wlasnego pienigdza.

Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.

24. PPPF 1 pkt za kazda
poprawng ocene

25. listopadowego 1 pkt za

Przyktadowe uzasadnienie: rozstrzygniecie i
widoczny jest rok, w ktorym trwato uzasadnienie
powstanie oraz herb Polski i Litwy

z powstania listopadowego.

Inaczej sformutowane poprawne

uzasadnienie.

26. PP 1 pkt za kazda
poprawng ocene

27. [drobny] bilon 1 pkt za
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Przyktadowe uzasadnienie:
Dowodzi temu napis na bilecie
»dwadziescia groszy”.

rozstrzygnigcie i
uzasadnienie

Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.
28. PPF 1 pkt za kazda
poprawng ocene
29. FPP 1 pkt za kazda
poprawng ocene
30. PPP 1 pkt za kazda
poprawng ocene
31. Przyktadowa odpowiedz:
Banknot o nominale 1000  zt
zaprezentowany w zrodle 1.okazal sie
zbyt latwy do podrobienia, dlatego w
latach siedemdziesigtych wymieniono go
na banknot zaprezentowany w zrodle 2.]
Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.
32. Przyktadowe odpowiedzi:

- widoczne jest godto z okresu PRL -

orzel bez korony,
- rok 1988, a PRL istniat do roku 1989

Inaczej sformutowane poprawne
uzasadnienie.




